Abteilung Planung und Rohbau

Montag, 13. Juni

2022

Qualifikationsverfahren Allgemeinbildung
Schlussprifung (SP) fur 4-jahrige Lehren, Losungen

4

Lehrjahre Losungen

Fiir die ganze Priifung gilt: Es diirfen keine Viertelpunkte gegeben werden.

V BBZ



Grundwissen, Lesen, Schreiben, Grafiken
Heimat und ldentitat

Richtig ~ Falsch 4a

; ODZi$ grossten Sorgen der Schweizer Bevolkerung waren [] 1.5P
for L s ! dio Avelindert] _

Richtig: Die Pandemie und ihre Folgen

2 Das CO2-Gesetz wurde vor allem wegen der steigen- [ | [] 0.5P
den Kosten abgelehnt.

3 Gerhard Schmitt mochte Volksinitiativen kinftig in Ein- [ | [] 0.5P
zelentscheide aufteilen. Er erhofft sich dadurch genauere
Abstimmungsresultate.

4 Koénnten die Stimmberechtigten Uber verschiedene As- [] [ | 15P
pekte einer Abstimmungsvorlage einzeln abstimmen, wa-

Richtig: Gabe es Abstimmungsresu]tate, wel-
che die Meinungen der Stimmberechtigten
besser reflektierten.

5 Ein Viertel der Bevolkerung in der Schweiz hatdas [] | 15P
Stimm-und-Wahlrecht «geerbt»

Richtig: darf weder wahlen noch abstimmen.

6 Durch die Einfihrung eines Internet-Flhrerscheins . |:| 0.5P
konnte verhindert werden, dass Kinder Pornos sehen.

7 Das Verbot von anonymen Accounts wiirde Mobbing [ | [] 0.5P
und Cybergrooming stark reduzieren.

8 Unter Cybergrooming versteht man das kriminelle Ver- [] | 15P
halten von Jugendlichen,welche im Netz Kinder belasti-

gen:
Richtig: von Padokriminellen, die sich als Ju-
gendliche ausgeben, um Kontakt zu ihren Op-
fern herzustellen.

9 Andreas Gross mochte jede Finanztransaktion mit ei- |:| . 15P
nem Fausendstel belasten, um die MHVV zu finanzieren.
Richtig: mit einem Zehntausendstel
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o Weniger arbeiten; Teilzeit arbeiten

Friher in Pension gehen

miissen

Mehr Freizeit, weniger Stress

Hobbies intensiver ausiiben / Spitzensport betreiben
Kiinstlerisch tatig sein, ohne Existenziangste haben zu

Moglichkeit, mehr Haus- und Familienarbeit zu leisten

o Bei Arbeitslosigkeit nicht gezwungen sein, aufs RAV zu

gehen

A B
10 Wirde die MHVV ab dem 20. Lebensjahr CHF 2500.- [] | 15P
betragen, missten-viele-Leute-mehrunangenehme-Arbei-

Richtig: miissten sich die Leute nicht mehr
jede Arbeit gefallen lassen.
11.0 P (pro korrekten Entscheid 0.5 P, pro Streichung 0.5, pro Korrektur 0.5 P)

1b Individuelle L6sungen 20p 4b

1c o Schulpflicht 1w0p 4cC

o Steuerpflicht
e Versicherungspflicht
1.0 P (je 0.5 P)

1d Integrationskriterien Das heisst zum Beispiel... 20p 4d
Beachten der 6ffentlichen Sicherheit ... keine Straftaten begehen
und Ordnung ... bei Rot nicht iiber die Kreu-

zung gehen
Respektierung der Werte der Bun- ... Gleichstellung von Mann
desverfassung und Frau beachten
Fahigkeit, sich im Alltag mundlich und ... in Genf franzdsisch, in Zirich
schriftlich in einer Landessprache zu  deutsch sprechen und schreiben
verstandigen kénnen
Teilnahme am Wirtschaftsleben oder ... sich seinen Lebensunterhalt
am Erwerb von Bildung verdienen / arbeiten

... zur Schule gehen
Forderung und Unterstiitzung der ... dem Ehemann bei der Stel-
Integration der Ehefrau oder des lensuche behilflich sein
Ehemannes oder der minderjdhrigen ... an Elternabenden der Kin-
Kinder der teilnehmen

1e Mogliche Antworten: 20p 4e
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A B
Risikoverhalten + Sozialversicherungen
2a Buchstabe s0p Oa
Risiken im Internet fir mogliche
Massnahme
Targeted Advertising (zielgerichtetes personenbezogenes G
Einblenden von Werbung)
Malware/Spyware (Schadprogramme) A,B, H
Download-Abzocke (3
Phishing (Betriiger versuchen sensible Daten wie Passwor-
ter, Kontodaten usw. tiber E-Mails oder Webseiten zu erhal- E
ten)
Fake News D
Cyber-Mobbing F
4.0 P (pro richtig platziertem Buchstaben 0.5 P)
2b Méogliche Vorteile: i.0p Bb
e Schutz von Kindern vor Cybergrooming oder Cybermob-
bing etc.
o Differenzierteres Urteilsvermoégen z.B. gegeniiber Fake
News vorhanden
L T
Mogliche Nachteile:
o Einschrankung der Selbstverantwortung / Selbstbestim-
mung
¢ Fehlender Zugang zu Wissen / Bildung
L T
1.0 P (je 0.5 P)
3a | sozialversicherung | Leistungen asp 62

e Geldleistungen:
- Taggelder wahrend der Eingliede-
rung
- Rente
- Hilflosen Entschadigung
v - Pflegebeitrage
e Sachleistungen:
- Eingliederungsmassnahmen
- Umschulungen (schulische, berufli-
che)

- Hilfsmittel (z.B. Rolilstuhl)
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4.5 P (je 0.5 pro Sozialversicherung = 1.5 P; je 0.5 P pro Leistung = 3.0 P)

1.0P 6b

1.0 P (je 0.5 P)

asp 6C
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Frau Tobler ist im 5. Monat schwanger. L]

Ein Stirmer des LSC liegt mit einer ausgekugel- [ |
ten Schulter auf der Notfallstation.

Felix Probst erleidet beim Tennisspielen einen []
Hexenschuss.

B ] n

Der Skirennfahrer Fah muss sich nach einem -
schweren Sturz mit einer Ruckenverletzung fur
sechs Wochen in einer Rehabilitationsklinik be-
handeln lassen.

3.5 P (pro korrekten Entscheid)

3d e Pramien werden zur Halfte vom Arbeitgeber bezahit. 20p 6d

Die andere Halfte wird direkt vom Lohn abgezogen.
Man muss sich nicht selbst versichern, wenn man ange-
stellt ist.

o Keine Kostenbeteiligung des Versicherten. Es gibt we-
der einen Selbstbehalt noch eine Franchise.

o Keine Vorfinanzierung. Die UV zahlt direkt.
Es werden Renten gezahlt. Sowohl an den Geschadigten
als auch an die Hinterbliebenen, falls er umgekommen
ist.

e Taggelder: Ab dem dritten Tag werden 80% des Lohn-
ausfalls bezahit.

o Hilflosenentschadigung

o Integritiatsentschadigung

2.0P (4 x 0.5 P)

Arbeitsmarkt + Arbeitslosigkeit

4a 2020 arbeiteten 76-78% der Erwerbstatigen im Dienstleistungssektor (tertigrer 5, 1a
Sektor), 20,7% im Industriesektor (sekundarer Sektor) und 2,6% in der Land-
wirtschaft (primarer Sektor). Bei den ersten statistischen Messungen (1860)
war nahezu die Halfte der Erwerbspersonen im Landwirtschaftssektor tatig.
Bis in die 40-er Jahre des 20. Jahrhunderts blieb der Industriesektor mit ei-
nem Anteil von ca. 43% an Erwerbstatigen mehr oder weniger konstant. Sei-
nen Hohepunkt erreichte er um 1960-1964.

Der im Jahr 2020 am starksten vertretene Wirtschaftsabschnitt war das «Ge-
sundheits- und Sozialwesen». Zwei von fiinf erwerbstatigen Personen waren
2020 in den drei am starksten vertretenen Wirtschaftsabschnitten tatig. Im
Vergleich zu 2000 legten die Wirtschaftsabschnitte « Gesundheits- und Sozial-
wesen» mit +3,6 und «Freiberufliche, wissenschaftliche und technische Dienst-
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5.5 P (pro Nennung 0.5 P)

4b | 1. Sektor 2. Sektor 3. Sektor ssp 1b
3.5P (je 0.5P)
1.5P 1c
1.5P (3 x0.5P)
1.sp 1d
1.5 P (pro richtige Nennung 0.5 P)
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5.5 P (pro korrekten Entscheid 0.5 P = 3.5 P; pro Korrektur 0.5 P = 2.0 P)

2.0 P (3 x 0.5 P pro Nennung und 1 x 0.5 P fiir Reihenfolge. Anmerkung: 2. und 3.
konnen auch vertauscht sein.

1e

20p 2@
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A B
5b Personen ab 65Jahren ., 2b
5d linderStadt e 2d
Meinungsbildung
6a Volksinitiative Fakultatl\ées Referen- wop 32
um
40P (8 x0.5P)
25p 3b
2.5 P (pro richtigem Schritt 0.5 P, fiir richtige Reihenfolge 0.5 P)
sop 3C
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3.0 P (3 x 0.5 P fiir richtig gesetztes Kreuz; 3 x 0.5 P fiir Begriindung)

15.0 P 3d

10 SP 22, 4, Lésungen



